

**13 сентября 2018 года исполняется 165 лет
со дня рождения
Софьи Перовской**



Софья Львовна Перовская, российская революционерка-народница, родилась 13 сентября 1853 г. в Петербурге. Дворянка по происхождению, Перовская окончила женские курсы и организовала кружок самообразования, который вскоре принял революционный характер.

В 1870 г. Софья ушла из дома, жила по конспиративным квартирам и готовилась к разжиганию крестьянской революции. Получив диплом народной учительницы, она работала в Самарской, Тверской и Симбирской губерниях (1872–1877 гг.); в 1874 г. после ареста отбывала заключение в Петропавловской крепости.

Верная подруга, а затем и жена революционера А.И. Желябова, Перовская была приговорена к ссылке, но по пути бежала. Участвовала в революционных организациях «Земля и воля» и «Народная воля», занимая в них руководящие посты.

Ведая самыми тайными замыслами и делами народовольцев, Перовская готовила покушения на Александра II: под Москвой (1879 г.), в Одессе (1880 г.) и 1 марта 1881 г. в Петербурге.

Когда Желябов был внезапно арестован, руководившая наблюдательным отрядом Софья стала во главе заговорщиков. Под её командой народовольцы добились высшего для их организации успеха – казни царя.

В отличие от многих товарищей Перовская не каялась на суде. Она была повешена 15 апреля 1881 г.

Александр Городницкий

Ах, зачем вы убили Александра Второго?
Пали снежные крылья на булыжник багровый.
В полном трауре свита спешит к изголовью.
Кровь народа открыта государевой кровью.

Ненавистники знати, вы хотели того ли?
Не сумели понять вы Народа и Воли.
Он в подобной заботе нуждался едва ли,-
Вас и на эшафоте мужики проклинали.

Бросьте браунинг ржавый, было б знать до поры вам:
Не разрушить державы неожиданным взрывом.
Может снег этот сонный лишь медленно таять.
Не спешите же, Соня, металышков ставить.

Как пошло, так и вышло: неустройства и войны,
Пулёмётные вышки и крики конвойных,
Туча чёрная пыли над колонной суворой...
Ах, зачем вы убили Александра Второго?

